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Braşovâ in 24 Iulie (5 Augustú).
„De noi, învăţătorii români, mi se pare că 

toţi şi-au uitatü“ — esclamă plinű de întristare 

ună pedagogii dela marginea cealaltă a Ardé- 

lului într’o scrisôre, ce ni-o adresézâ.

Cuvintele lui ni-au pusü pe gânduri.

Décá ar fi în adevêrü aşa, décá noi amű fi 

uitatü de învăţătorii noştri poporali, atunci ar 

urmâ că amű uitatü şi de scólele nóstre şi décá 

nu ne înteresămu de scôle, nu ne interesamü 

nici de limba şi cultura, nicî de naţionalitatea 

nóstrá lomanéscá. Acésta nu-o putemü admite. 

Nu declarămii noi óre în tóté adunările nóstre, 

nu asigurámű noi (Jilnicű în foile nóstre, că lup- 

tămă pentru limbă şi naţionalitate? Ei bine décá 

este aşa atunci nu-i cu putinţă se fi datü cu to- 

tulű uitării pe învăţătorii noştri, cari stăruiescu 

şi muncescü necontenitü pentru apărarea şi con

servarea acelui scumpii tesaurü alű poporului 

nostru.

Dér pe cândü constatamü acésta nu se póte 

së nu recunóscemü că deşi n’anm uitatü de totü 

de învăţătorii noştri, totuşi ne îngrijimü prea pu

ţinii de sórtea lorü. Suntemü dedaţi a cere dela 

ei diligenţă neînfrântă, abnegare de sine esem- 

plară, împlinire conscienţiosă a datorielorü lorü. 

Ce le dámü însë noi ín schimbü, óre ne împli- 

nimű şi noi datoria ce-o avemü cătră ei?

Acelaş învăţătora adauge în scrisórea sa : 

„Nouă nu ne ajută Episcopulü nicî consistorulü 

cu nimica, numai câtü ne dau aspre porunci prin 

circulare; noué nu ne ajută vicarulű, nu proto- 

populű, nu preotulü ; suntemü părăsiţi de toţi şi 

lăsaţi în voia sorţii, care nu ne e mai niciodată 

amică.“

Par’că auijimu pe unii şi alţii (Jicéndü: dér 

nu facemü noi destulü pentru învăţători, cine 

póte pretinde mai multü dela unü poporü ca alü 

nostru, care are a se luptâ cu atâtea lipsuri?

Acestora le rëspundemü: Ceremü cu tóté 

astea mai multü, nu suntemü mulţumiţi cu ceea 

ce se face pentru învăţătorii noştri, pentru aceşti 

purtători ai culturei nóstre naţionale. Este ade- 

vèratü, că nu ne ocupámü ca destulă seriositate 

de sórtea lorü.

Vë(}uràmü de curêndü o apariţiune din cele 

mai triste în Sâtmarü. Mai mulţi învăţători ro

mâni sunt seduşi a cere premii dela societatea 

de maghiarisare din acelü judeţii şi nimenea din

tre superiorii lorü nu le are nici cea mai mică 

jrijă. Putéu să-şi vendă şi sufletulü diavolului 

j nimeni nu s’ar fi mişcattt spre a-i scăpă din 

'hiarăle lui. Episcopulü, consistoriulü, preoţii 

din comune, c’unű cuvêntü toţi cei chiămaţi a 

ijí scólele nóstre şi a ocroti pe învăţătorii noş- 

trii priveau nemişcaţi la acelü spectaculü degră- 

dàtorù.

Acum ni să relatézâ alte neajunsuri încă şi 

mai mari din judeţulti Selagiului, ărăşi unü postü 

alü limbei românesci. Cea mai mare 

dintre preoţii de acolo, ni se spune, nu se 

au bine cu învăţătorii, ba unii mergü aşa de

parte încâtù prigonescü pe bieţii dascăli ca şi 

cândü le-ar fi facutü cine scie ce rău mare.

I
 Tristă veste acésta. Amü dori mai bine se 

nu fie adevărată. Ce va fi din scólele nóstre şi 

ia iüvëjamêntulu nostru poporalü, décá preoţii,

directorii lorü, vorü tractá pe învăţători cu ură 

şi cu dispreţfl şi décá, în locü de a-i sprijini în 

împlinirea grelei lorü chiemări, ar pretinde dela 

ei, ca să se facă sclavii poftelorü sânţielom 

lorü? Preotulü acela, care tractézá pe învăţă

to r  ca pe o fiinţă inferiórá, care depinde dela 

graţia lui, dovedesce că nici datoria sa de pre- 

otü nu şi-o cunósce, nici cultură nu are ca să 

înţel0gă ce mare pécatü comite printr’o asemenea 

atitudine. Alta e, negreşitu, décá purtarea învă

ţătorului este de aşa, íncátü să provóce mânia 

séu dispreţul superiorului său, dér şi în ase

menea caşuri cu moderaţiune şi cu blândeţe să 

p0tă ajunge mai multü decátü cu prea mare as

prime ori chiar cu crudime.

Ne place a crede, că sunt rare caşurile, în 

cari preotulü să-şi uite aşa de multü de sânta 

lui misiune, íncátü se fie în stare a prigoni pe 

bietulü învăţătorii, pentru că nu jocă în tó te cum 

îi cântă elü. Neajunsurile, ce se nascü în rapor

turile preotului cu învăţătorul^ credemü că isvo- 

rescü tóté din trista împrejurare, că învăţătorul 

trebue se facă în cele mai multe comune totodată 

şi serviciulü de cantorü.

Nu mai trebue se-o spunemü catü de multü 

pierde învăţătorul din vé(Ja sa ímplinindü şi func

ţiunea de cantorü, atatü faţă de preotü cátü şi 

faţă de poporü.
Ar fi timpulü ca se ne gandimü la unele 

îmbunătăţiri, ce să potü face celü pu^nü în co

munele mai bine situate şi cea mai de căpeteniă 

şi mai urgentă, după noi, ar fi, ca să despărţimii 

pe cantorü de învăţătora şi să-i uşurănm astfelü 

acestui din urmă sarcina misiunei sale.

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală ,Gaz. Trans,«)

Pesta, 5 Augustu. — La 12 Augustu se 
va inspecta noua gară centrală a căii ferate un
gare de stătu de stătu cătră comisia technică-po- 
liţienăscă.

Versailles, 5 Augustu. — Congresulu a 
primitu regulamentulu adunării naţionale din 
anulu 1871, după care Ferry suingu-se la tribună 
voi să depună proiectul ii de revisuire a constitu- 
ţiunii- Andrieux şi alţi mai mulţi protestară. An- 
drieux de asemenea se sui la tribună. Preşedin
tele l’a ameninţaţii şi întrerupse şedinţa din causa 
agitaţiunii ce domnea.

Toulon, 5 Augustu. — De alaltaeri dimi- 
năţă până eri diminăţă au muritu 4, ăr în Mar
silia 16 pers6ne de coleră.

CRONICA piLEI.
V.-Protopopulă gr. cat. alu tract. Dergei ne trimite

0 adresă, prin care, în numele clerului şi poporului din 

tractulă Dergei esprimă »cea mai ferbinte mulţămită* că

tră E. S. Mitropolitulu Dr. I. Vancea, pentru înfiinţarea 

şi deschiderea Seminarului pentru tinerimea studiosă din 

Blaşfi. Ureză viaţă lângă mitropolitului.
*

Ni se scrie din Secalaia, că economului Iosifă Sieu

1 s’a întâmplată o mare nenorocire. Ga omii muncitorii 

isbutise a ave şi elă la bătrâneţe o moşiără, eră gazdă 

bună în sată. Sâmbătă noptea în 26 Iulie, fulgerulă i-a 

distrusă totă: casa, şura, grajdiulă, cerealele, vaca şi vi- 

ţelulă. Abia şî-a putută scăpă co pilulă de 12 ani, pu- 

ţinelă mălaiu şi ună caşă. De trei ori l’au seosă cu pu

terea omenii din casă, căci nenorocitulă voia se ar^ă şi 

elă. Paguba trece peste 70011. Sărmanulă omă a ajunsă 

la sapă de lemnă, căci nu-şî asigurase nicî bucatele, nicî 

căşciora.

D. Nic. N. Ciurcu ne face cunoscută, că dela 16 

Iuliu st. n. a începută a funcţiona ca agentă de schimbă 

pe lângă bursa din Bucurescî.
*

In Lipova se va aranja la 10 Augustu în scopă fi

lantropică o petrecere de veră. Preţulă intrării e 1 fl.̂  

de pers6nă. Inceputulă Ia 6 ore după amăcpL
*

Ministrulu reg. ung. de culte şi instrucţiune publică, 

pe basa § 70 alii articlului de lege XXX din 1884 şi la 

rugarea motivată a Superintendenţei de confesiunea au- 

gustană din Ardeală a încuviinţată, ca candidaţii de pro- 

fesură pentru scolele medii din Superintendenţa de conf. 

aug, din Ardeală, în cei dece anî ce voră urmâ după 

punerea în pracsă a legei amintite, adecă dela 1883/4 

încă de 10 anî, pelângă observarea §§-loră 63, punctulă

3, şi 65 punctă, se potă pune esamenulu de cualifica- 

ţiune în l imba germână  înaintea comisiuniloră esami- 

natore ale statului.
*

Oraşiulă Clusiului are de gându, să ridice ună mo- 

numentă regelui Mateiu ală Ungariei. Comitetulă insti

tuită a statorită ună programă pentru lucrările sale şi 

l’a aşternută consiliului municipală, să-lă esamineze şi 

să-lă aprobe. — Unde Român i i  au fostă insu l ta ţ i ,  

se ridică monumentă unui R om ână !
*

Cu privire la serbarea centenarului lui Horia, ce să 

pregătesce în Bucurescî, amu amintită, că »Bukaresti Hir- 

ado« dase scirea, că guvernulă şi naţiunea română se 

abţinu dela aranjarea serbării, şi că în cercurile româ

nesc! vrednice de stimă, acestă serbare e des-aprobată. 

*Ellenzek* adauge la acestea: »Noi nici decum nu ne 

îndoimu de adevărulă desminţirei ce o face (Jiarulă ma

ghiară din Bucurescî, dar ne-ar fi plăcută să se facă a - 

eestă desminţire în foea oficială română. Atunci amă fi 

pe deplină liniştiţi.«
*

Din Borgo se scrie, că pe muntele Cio Ier a păş- 

cea ună omă cu fiu seu oile. Acum suntă vre-o noue 

(Jile, i-a apucată ună viforă cu zăpadă şi băiatulă a în

gheţată de frigă, fiindă şi subţire îmbrăcată — ca în luna 

lui Iulie. A îngheţată în Iulie! . ..
*

Pregătirile pentru primirea M. S. împăratului la 

Aradă se facă de ună comitetă de douăzeci şi doi de 

inşî, în frunte cu Salacz, căpitană ală oraşului.
*

La ună tribunală ungurescă din provinciă a fostă

o personă acusată pentru neplata unei poliţe de 350 fl. 

Tribunalulu n’a decisă, ca acusatulu să plătescă poliţa, 

pentrucă vice-preşedintele era socrulă acusatului, refe- 

rentulă tatălă acusatului, votantulă girantulă din poliţă 

şi grefierulă (secretarulă) chiar acusatulă.
*

Mâne, Miercuri, contele Eugen Z i chy  va plecâ 

la Belgrad, se învite pe regele M i 1 a n la espoşiţiunea 

din anulu viitoră dela Budapesta şi se îngrijescă de o- 

biectele, ce se voră aduce din Serbia în capitala Unga

riei, pentru despărţămentulă o r i e n t a l ă  din esposi- 

ţiune.
*

Erî a plecatâ din Viena o deputaţiune croată şi 

reuniunea de cântări croată »Colo* la Praga, pentru a 

lua parte la »serbarea de înfrăţire a popornlui cehică.« 

La gară au fostă primiţi Croaţii de mai multe deputaţi- 

unî trimise de felurite reuniuni croate din Viena. Altă 

scopă, pe lângă în f r ă ţ i re ,  mai este şi vederea mo- 

mentuosităţiloră capitalei cehice.
*

Miscatovic i  a publicată în numerulă de Vineri 

alu (parului »Narodne Rovine* din Agram o întempinare 

la atacurile fdiei »Sloboda* şi »Pozor,« în care vorbesce 

cu multă înverşunare împotriva studenţiloră şi-a povăţui- 

toriloră loră. Elă vrea să arăte, că politica celoră două 

cjiare oposiţionale duce Croaţia spre perire. Articolulă 

a produsă mare sensaţ iune.

M. S. Regele va merge, — spune »Răsboiulă« — 

peste vr’o două săptămâni la Sibiiu, ca să asiste la ser- 

| bările naţionale ale Saşiloră, cari celebreză a 800-a ani-



versare a ■ venirii lorü în Transilvania. La aceste serbărî 

se 4ice, că va asista şi impëratulü Austro-Ungariei îm

preună cu archiducii Rudolfű şi Wilhelmü.

Nu putemü crede acésta, deórece scimü, că cam în 

acelü timpü regele Carolü va visita Belgradulü.
*

»Posta« din Galaţi spune, că a sositü la Oancea 

unü transporta de 1000 de cai cumpăraţi din Rusia pen

tru armata română. In curêndü vorü sosi alţi 700 de 

cai.
*

Din Belgrad se scrie, că visita M. S. Regelui 

Garo l ü  se aşt0ptă pe <Jiua de 28 Augustü st. n. Re- 

gesculü óspe va stá acolo doue séu trei dile. Regele 

Mi lan va pleca spre Viena în 6 Septembre st. n. şi va 

sosi acolo în 7 Sept, cu o suită mai mare ; va fi de faţă 

la manevrele din câmpulü Mar ch ei.
*

Marele vizirü alü Porţei otomane Said paşa, a 

trimisü autorităţilortt din Constantinopolü şi din oraşele 

mai mari ale imperiului o notă, prin care ordonă së se 

aresteze toţî criminaliştii de orî ce némü arü fi. Acéstá 

mësurà a luat’o vizirulü, din pricina deselorü atentate, 

ce s’au întêmplatü în capitala imperiului şi în alte 

oraşe.
*

Pe sfirşituM lui Iulie avea së se ţină în Copenhaga

o conferinţă nihilistă-anarchistică, care avea së se ocupe 

Intre altele şi de unü atentatü împotriva Ţarului. Con- 

ferenţa nu a fostü cu putinţă së se ţină, căci planurile 

ei s’au zădărnicită de poliţia dm Petersburg.
*

Vineri în sëptëmâna trecută desü de dimineţă a 

arestatü poliţia din Parisü pe o văduvă cu numele R o 

zi ères şi pe trei fii ai sëi. Investigaţiunea făcută la 

timpü descoperi în casa ei bombe explosibi le.  Fii 

văduvei Rozières, de profesiune mehanicï, erau cunoscuţi 

poliţiei ca aderenţi ai anarchiştiloră. Intru câtü materia- 

lulü esplosibilü aflatü ar sta în legătură cu planuri de 

atentate, va dovedi cercetarea începută.
*

Mare sensaţiune făcu în Geneva în anulu trecutü 

cestiunea lui Paul de Arjuson. Datü fiindü peste graniţa 

francesă, elü fù bágatü de rudele sale într’unü institut ü 

de nebuni. Cu ajutorulü unorü ómeni. din Geneva răuşi 

së fugă. Elü spuse în Geneva, că së trage dintr’o fa- 

miliă fórte avută, cu care elü nu consimte nici în păre

rile şi credinţele sale religióse, nici în cele politice ; de aceea 

a fostü declaratü de rudele sale de nebunü şi a fostü 

închisü în institutü. Din Geneva cerù bietulü omü spri- 

jinulü autorităţiloră francese şi procesulü sëu se şi ju

deca acum de tribunalulü din Dreux din departamentulü 

Eure-et-Loire, resolvêndu-se în favorulü lui. Douë tple 

înainte de acéstâ resolvire însë elü — muri.
*

Alungarea Ruşilortt din Berlin se continuă mereu. 

»Gazeta naţională« crede, că acéstá, întâmplare stă în 

legătură cu întemplările din Varşovia. Părerea acésta nu 

póte fi nici màcarü verosimi lă .  Măsurile nu ar tur

bură atunci şi pe cei ce au familii şi stau de decenii în 

Berlin şi apoi nici gândurile nihiliştilorfi din Varşovia 

încă nu se cunoscü bine. Aşa dară încă totü mis- 

tertt.
*

D e g a i e ff, omorîtorulü şefului poliţiei rusesci S u - 

deikin,  conforműraportului presidiului poliţiei din Bres- 

lau, după ce a petrecutü câtva timpü în Posen, a apu- 

catü spre Var tenbe{rgulü polonü.  Totd’odată e cu- 

noscutű, că guvernulü rusescü a pusü unü premiu de 

5000 ruble pentru cine-lü va arëtà unde se află, şi

10,000 de ruble pentru cine-lü va puté prinde. Se 4̂ ce, 

că Degaieff s’a arëtatü de mai multe ori pe ici şi pe co

lea travestitü,
*

Cea mai mare fabrică de ţigări din lume se află 

în La Honradery din Cuba. Ea produce pe di douë mi- 

lióne şi jumëtate de ţigări.

--- i---

FIASCULÙ CONFERINŢEI DELA LONDRA.
In şedinţa dela 2 Augustű a camerei comu- 

nelorű Mr. Gladstone a declaratü, că conierenţa 
egipténa n’a ajunsű la nicï unü resultatü şi că 
şi-a greşită scopulű, ce l’a avutü de-a regula fi
nanţele egiptului. Scopulü Angliei a fostű, de a 
câştigă mijlóce de ajunsű pentru cheltuelile ad
ministraţiei egiptene; ea nu póte însë se priméscá 
unu. planű, care nu se póte uni cu buna admi
nistraţia a Egiptului. Francia nu a acceptatü pro
punerile Angliei şi a propusű unű altű planű, 
care ar fi produsű o confusiune financiară 
şi ar fi datű comisiunei pentru datorii plenipo- 
tenţe pré mari. Conierenţa a fácutü fiascű şi 
numai în privinţa aceea amu dobânditü ôre-carï 
resultate, că acum puterile sunt înţelese asupra 
sarcinilorű, ce trebue së se impue Egiptului. ]

Italia şi Turcia au sprijinită părerile An
gliei; Rus ia ,  German ia  şi Austro-Un- 
gar ia ínsé n’au voitű să-şi mai dé părerea în 
faţa divergenţei de opiniuni între Franţa şi An
glia. Fiasculü conferinţei ne impune de a chib- 
zui ce posiţiune sé iea guvernulü în cestiunea 
egipténa. Convenţiunea anglo-francesă nu mai 
are acum putere obligátóre nici pentru Anglia 
nici pentru Francia; dar cu tóté diferenţele es- 
cate, guvernulü anglesü scie preţui spiritulü con- 
ciliantü, ce l’a aratatű guvernulü francesü faţă de 
convenţiune.

--- ----

ALIANŢA FRANCO-GERMANÂ.1

Eéspun(Jéndű la sensaţionalulti articolü alű 
lui „Figaro“, fóia germană „National-Zeitung“ 
4ice:

»Printre tóté puterile cele mari, nici una nu se mai 

ţine acum departe de pacinica alianţă a Europei mijlocii, 

afară de Franţa şi Anglia: acésta, fiind-câ s’a retrasü mai 

multü séu mai puţină de la afacerile continentului, aceea 

fiind-că se gândesce încă mereu la răsbunare. Dar pen

tru aceea aceste două puteri nu suntü nici decum prie

tine bune una cu alta; ba din potrivă, după ce cu mór

tea lui Gambetta se perdură şi gândurile de acea »rés

bunare« şi după ce începu pentru Franţa periodulü cu- 

ceririlorü sale în afară din Europa, vrăjmăşia vechiă 

istorică dintre Anglia şi Franţă reînvia. Ér’ décá s’a 

gásitü unü omü sé scrie unü articolü în Londra şi prin 

elü sé indemne pe Englesí să-şi facă din duşmanii Fran- 

cesî nisce tovarăş i  la cucerirea térilorü neocupate de 

nimeni din afară de Europa acéstá idee trebue socotită 

numai de o ideft episodică. Presa conservátóre englesă 

se opuse acestei păreri vorbindü pentru o apropiere 

de Germania, vatra păcii europene; mai de curéndü 

se uni cu acestü gandü si presa liberă a Angliei. Dar 

chiar şi în Franţa acésta ideă a gásitü atâţia aderenţi, 

după cum dovedesce articolulü lui , Figaro,* íncátü o 

fóie lăţită îndrăsni sé vorbéscá la tótá lumea pentru ea. 

Ce-i dreptü, unü articolü alü lui »Figaro,« nu se póte 

socoti de indegitátorű alü unei schimbări în direcţiunea 

politicei francese, totuşi putemü sé admitemü, că c|iarulü 

acesta are încrederea, că vorbesce în numele unui mare 

numérü de Francesî iubitori de pace — şi de aceştia 

suntü de bună sémá milióne — şi pentru aceea arlico- 

lulü nu póte fi chiar nebăgată în sémá, chiar déeá vor

besce de nişte vremuri, cari — în celü mai bunü casü

— le va aduce numai viitorulü; în 4'ua de a(|î dom

nesce încă, ce-i dreptü, dorulű de résbunare şi chiar şi 

guvernulü lui Ferry nu e dest.ulu de harnicü, sé-lü ţină 

în fréu. Lucrulü de căpeteniă rămâne: Germania e în 

stare, se potă aştepta. Susţinerea pacei generale pe basa 

posiţiunei, ce şi-a câştigată în Europa precum şi chezăşia 

liberei împărtăşiri a Germanilorü la civilisarea ţerilorfl 

părăginite încă — ce se află afară din Europa — 

suntü gândurile povăţuitore ale politicei sale esterne 

şi prin acésta se ţine óre cum o cumpenă alianţei 

anglo-francese. Anglia nu are de bună sémá a (Jice ni

micü despre posiţiunea Germaniei între puterile de pe 

continentü; dar înafaiă de Europa o va íntémpiná pu~ 

néndu-i mai curéndü piedice, decátü ajutându-o. Franţa 

de altă parte va rémáné o vreme mâchnită pentru 

perderea hegemoniei sale europene . . .  A gândi cum şi 

candü sé vorü puté uni aceste puncte de vedere cu po

litica de pace germană, a cărei acceptare fără ră- 

servă, este o necondiţionată apropiere de Germania, 

trebue lăsată cu totă liniştea în sarcina acelorü două 

puteri.
De altfelü e uşorfl a presupune, că ivirea acestei 

idei de apropiere acolo ca şi aici este numai espresiunea 

sentimentului de esclusivismű, aşa cum l’a doveditü An

glia în conferinţă şi cum a provocatü în Franţa dorinţa 

de-alü răsbună. Póte espermţa făcută va cóce nisce fructe 

bune, procesulü acestei cóceri înse nu póte fi turburatü 

şi Germania de astădî nu are nici unü temeiu, să fiă 

nerébdátóre; »subsidiele« ei sunt propria ei tăriă şi pu

tere, precum şi încrederea Europei iubitóre de pace.»
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„NEMZET“ DESPRE ROMÂNÎ.
Organulű d-lui Tisza, „Nemzet“ din Peşta, 

arată în unulü din numerii séi mai noi, că după 
datele statistica, câştigate cu ocasiunea recense- 
méntdlui dela 1880 se constată, că 92-17% din
tre Români — va se 4 ^  aprópe toţî Românii
— vorbescű numai  l imba  română.  Com- 
parándü acestü resultatü cu celü ce ílü vedemü. 
la alte naţionalităţi din ţâră gásirnű, că între cei 
ce-şi vorbescű numai limba maternă Românii dau 
contiugentulű celü mai mare. Totü asemenea 
între Români sunt cei mai puţini, cari vorbescű 
limba statului, de órece dintre toţi Românii nu
mai 5’90% vorbescű unguresce. Intre Germani 
20'02°/o corbescű acéstá limbă afară de cea ma
ternă, între Slovaci 9*82°/o, intre Croato-Sérbi

lO*83°/o. Chiar şi între Rutenii, cari sunt fórtö 
puţini la numérü numai 89*51°/° nu vorbescű de 
cátü limba lorü maternă şi aşa Românii sunt na- 
ţionalitatatea cea mai necultă (?) şi în privinţa 
limbei cea mai conservativă din totü ímperiulű 
S-lui Stefanü. Vomű reveni.

--- ----

DIARELE DIN CLUSIU SI MAGHIARISAREA.> > »

„Ellenzék“ propusese, precum scimü, sé se 
întemeieze o reuniune de maghiarisare în părţile 
ardelene. (!) In contra acestei propuneri sé ridică 
acum „Koloszvári Közlöny“ declarándű acésta de
0 nascere mórtá, sub motivű că iniţiativa s’a 
luatü dintr’o parte, care a facutű fiasco, deórece 
propunétorulü n’avea vaza cerută şi pe lângă 
acésta forma ce a ales’o spre acestü scopü a fostó 
greşită. Realisarea acestui planű neamésuratü 
timpului arű fi provocatü o reacţiune. Scriitorulű 
articolului de fondü din „Koloszvári Köz
löny,“ — care admite, că noulű primarü din 
Cluşiu n’a reflectatü la rolulü de conducétorü ce
1 s’a oferitü de Bartha Miclos ín acéstá afa
cere fiind-că şefulti municipalü orăşenescă este 
chematü a-şi consacrá timpulü şi puterea sa afa- 
cerilorű oraşului Cluşiu, — uită 4̂ ce „Hermán- 
Ztg.“ că învetaţii dela „Ellenzék“ au obiceiulü 
d’a eşi în lume, înainte de espirarea duratei man
datului de deputatü, cu astfelü de deputată, cu 
astfelü de proiecte şi cu duele nepericulóse, pen
tru ca să-şi dea importanţă, sé se reínprospéteze 
în memoria alegétorilorü şi apoi proiectulű trîm- 
biţatfl cu atâta furóre sé ca4ă în baltă. Puţină 
séu multă reclamă totü trebue făcută. Reclama 
e totü atátü de necesară comedianţilortt politici, 
ca şi actorilorű renumiţi. „Ideea de a se înte
meia o reuniune maghiară îu părţile ardelene am 
ţinut’o şi o ţinenni de o întreprindere pré gră
bită şi neprecugetată,“ 4̂ ce „Kolosz Köz.“ Nu
mai atunci ar avea unü sensü, décá între Ro
mâni şi Saşi s’arű forrná reuniuni pentru lăţirea 
şi întărirea ideii de statü maghiarü, care sé con
sidere ca o problemă a lorü de a îndemnâ la 
iubire şi înclinare cătră patria.

Cu ce nimicuri îşi perdu redactorii 4̂ arêor̂  
unguresc! din Cluşiu timpulü şi cu ce nimicuri 
îşi umple foile lorü!

ISGONIREA RUSIL0RÚ DIN BERLINÜ.
9

O telegramă din Berlinü scrie în acéstá 

privinţă următorele:
împrejurarea, că isgonirea Ruşiloru din Berlinü se 

esplică şi se scusă in continuu prin aceea, că cabinetulü 

din Petersburgü a pretinsü în tótá forma aplicarea unorü 

astfelü de măsuri, te transpune aprópe în acelü timpü, în 

care Prusia din causa slăbiciunei guvernului séu reac

ţionară eră ca unü statü vasalü alü ţarului Nicolae şi 

ambasadorulü rusescü din Berlinü erá mai puternicü, ca 

însuşi ministrulü nostru preşedinte. Noi nu credemű, cá 

guvernulü nostru actualü va fi apleca tü, să aprobeze pro

cedura presidiului poliţiei berlinese, care susţine, că noi 

amü fácutü numai plăcerea cabinetului rusescü. Ce se 

întemplă acum cu supuşii rusesci, pentru acésta respon

sabilitatea cade numai asupra organelorü nóstre, şi nu

i-se face guvernului nici unü serviciu, décá responsabi

litatea se atribue unei puteri străine. 0 înţelegere cu 

guvernulü rusescü în privinţa punctelorS generale póte 

că s’a fácutü, dar nu se póte pricepe, că cabinetulü ru

sescü póte avé interesü, ca să-şi vé(Já pe toţi naţionalii 

séi, în mare parte ómeni de pace şi liniştiţi, séü alun

gaţi peste graniţie séu scoşi din Europa afară. Impre- 

siunea, ce au făcut’o măsurile de aici asupra presei ru- 

sescî, precum şi asupra guvernamentalilorü de acolo, do

vedesce, că în Petersburg nu s’a gândită nimenea la 

aceea, ca sé privéscá în alungarea Ruşi'oră unü actü de 

amiciţiă pentru Ţarii. Acolo e lumea îngrozită ca şi pe 

aici. Nu se póte dori din destulü, ca organele poliţie- 

nescî altădată să Iiniştăscă spiritele din afară dándü in- 

formaţiuni autentice despre sfera şi motivele mésurilorű 

lorü. Căci isgonirile au fostü causa, că mulţi din străini 

nu mai frecventézá Berlinulü, o împrejurare, care nu póte 

fi indiferentă pentru noi.

---+ ---

CORESPOMDINŢA NOSTRĂ DIN COMITATE.
Buciumt i ,  2 Aug. 1884.

La articolulü »Buciumanului« apărută în Nr. 107 
alü ,Gaz.Trans.* îmi permitü a reflectă următdrele: 

»Valea albă« este o filiă a parochiei gr. or. Ba- 
ciumu-Poenî. Vasilie Corpade nu face pe luminătorul!!, 
ci numai pe unü dascálü după sistemulü vechiü, care 
de altcum devenindü acum neputinciosü, s’a ceruţii In 
pensiune.

Cei 15 alegători români ai armânului maghiarisati. 
Lukács László, dintre cari doi au fostü duşi la Ighiu firi', 
a avé dreptü de alegere, nu suntü băiaşi lucrători, ci arte»-



dători, în »baia domnéscá* din Vulcoiă, cari, împreună 
cu alţi mai rnnlţî arândători ai lui Lukács László, directoră 
şi proprietarii alü mai multorü părţi îu aceeaşi baiă au 
solvită ca arendă până acuma fie-care câte 100 până la 
‘200 v. a. şi câte jumétate din aurulü liberü şi din pétra 
aurósá scósá de denşii cu mari spese.

Acum ínsé Lukács László, pe care lingăii ílű inti- 
tulézá cu »Măria ta,« vă4endu-să alesü deputatü dietalü, 
şi ástü modü ne mai avéndü lipsă şi trebuinţă de vo
turile acelorü arendatori, amintita baiă a esarendat’o la 
nisce Francesi, cari cu 1 Septembre a. c. voră şi întrâ 
în folosinţa acelei băi, ér amintiţii arendătorî — alegători 
tocmai cándü le-arü fi de ceva câştigă baia, vorű fi f'ru 
muşelă eschişi din totă baia în semnü de recunoştinţă 
pentru că denşii trăpădară deunăzi pe la Ighiu, ca sé 
alegă pe »Măria sa* deputatü dietalü, care acuma le în- 
tórce dosulü şi-i lasă în baltă. Prin urmare Lukács 
László rămâne alesü deputatü dietalü, ér alegătorii lui 
păcăliţi şi dăunaţi amarü. Aşa trebue Románilorü ră
tăciţi şi rupţi de corpulü naţiunei lorü pentru o speranţă 
in vCntă!

Fiind-că amintimü Vulcoiulü, mă simtă índemnatü 
a íace cunoscutü On. publicü, cum că la pólele acestui 
munte bogatü de aurü de cătră mé4á-4i, cum duce calea 
cătră Zlatna, de-a stânga se védü ruinele de locuinţe ale 
unei coline de Daco-romani, carii au cultivatü odiniórá 
minele acestui munte, ér de-a drépta unü cimiterü de 
mulţime de gropiţe rotunde conţinendu-se în sine vase 
de lutü cu cărbuni şi cenuşă produsă din cadavrele arse 
ale acelei colonie, şi urmele unui templu în mijloculü 
acelui cimitirü, apoi dela Vulcoiu spre răsărită se întinde 
muntele »Negrileasa,« în care sé află câteva piué sco
bite în stânca de peatră tare unde amintiţii colonişti 
sdrobéu piétra aurosă căci pe acelü timpü nu erau in 
ventate steampurile (morile de măcinatulă pietrei).

In fine se anunţă durerósa scire că multele ploi
io Abrudü, şi din prejurulü acestuia au causatü esun- 
daţiuni dureróse în fenaţe etc. şi urcarea preţului cere 
alelorü, şi ni-e témá de unü viitorü şi mai rău, décá 
cum-va timpulü nu se va schimbă spre bine.

Unü Imcinmanü bátrénü.

Selagiu, 26 Iuliu 1884.

Nu-i mai necăjită carieră, ca cariera învăţătorescă 

Necasurile, cu cari are să se lupte unii sSrmanu învăţă

torii românii, le scie ori şi cine, căci suntă nenumărate; 

datorinţa însă ne este, ca să ne totă luptămă, în contra 

tuturoră calamităţilorii, pănă ce ne va sună ora cea mai 

de pe urmă, căci şi aşa învăţătorulă românii scie să 

rabde mulţii, — mai multu ca ori şi cine altulii.

Una însă ne dore pe noi învăţătorii Selagiani, 

ne d6re să ne vedemă a fi şi persecutaţi, şi încă din 

partea unoră  preoţ i  de ai noş t r i  români .

La noi în Selagiu, abia va merge omulă în trei co

mune apropiate de olaltă, unde se afle că preotulâ o duce 

eu învăţătorulă său. La noi învăţătorulă e consi 

derată de unii preoţi ca şi unii servitorii. Unii ca aceş

tia apoi, îndată ce nu le vine bine la socotâlă, trămită 

numai unii biletii la învăţătorii, în care scrie simpla- 

mente, că nu mai vre să-lă vedă în biserică cantoră şi 

In şc6lă ca învăţătorii. Apoi asemeni nenorociţi mai 

suntâîncă apostrofaţi cu cuvintele de »ticăloşii,« »mişelă,« 

»omii de nimica« etc., espresiuni de tdte tjdele. Ba, sciu 

casurî, unde preotulii a luaţii bâta şi a voiţii să scar- 

mene bine pe sărmanulă învăţătoriă.

Cugetă d6râ unii preoţi din Sălagiu, că şi acuma 

au de lucru totă  cu d ască l i i  şi cantor i i  cei dela 

Strimba? Cugetă d6ră, că învăţătorii sunt toţi servii 

lorii şi potă să facă cu ei totii ce le place? Seu, d6ră 

cugetă, că noi vom Ci totii răbda ca şi nisce heloţi, ca ei 

si ne facă de rîsă înaintea poporului ?

Se înşelă cei ce credă astfelă! învăţătorulă săla- 

pnti e consciu de el ii; învăţătorulii sălagianii îşi scie 

împlini oficiulă său cu acurateţă. învăţătorii selagieni nu

i suntQ cantorii cei dela Strîmba, ca să fie purtaţi de că- 

pfetru. Ei nu vorfl mai suferi asemenea tincture degră- 

d&t6re. In cele ce preoţii li suntii superiori ii vorii recu- 

n6sce de superiori şi decă le vorii dâ on6rea recerută 

nnni învăţătorii, atunci şi ei vă vorii dâ preoţilorii on6- 

recerută unui preoţii; căci după cum tjice Seneca: 

>Cel& ce scie respectă ,  nu  peste mul ţ i i ,  î n că  

Ta fi re spectatîi .« Unu înveţătorii. 

---- 4,----

PROGRAMA.
»dunărei generale a despărţământului XII. alîi »Asociaţi- 

onei Transilvane« ce se va ţină la 10 Augustă a. c. în 

Lâpuşulti ungurescă.

I. La 3 6re înainte de ametji se va deschide adu
narea despărţământului în sala scolei române gr. cat. 
prin membrulă fundatorii alii asociaţiunei şi directorulii 
despărţământului Augustină Muntenii.

II, Va ţină cuvântarea de salutare a adunărei ge- 
Mrale a desp. în numele Lăpuşenilorii.

E  Se alege comisiunea de 3 membrii pentru în- 
tasarea tacselorii de la membrii ordinari vechi şi noi, 
dl ajutători,

IV. Secretariulii despărţământului Petru Mureşianîi 
pnulii citesce raportulii subcomitetului despre activi

tatea aceluia din anulă trecută.
V. Se alege comisiunea de 3 membrii pentru pro- 
despre înaintarea scopuriloră măreţe ale asocia- 
literatura şi cultura poporului română.

YI. Se voră ceti disertaţiuni de interesă culturală

ori socială, cari vorü fi insinuate mai nainte şi admise 
de suboomitetulă despărţământului.

VII. Comisiunea din punctulü III. va raporta despre 
résultatulă înscrie riloră de membrii, şi suma încasată în 
favôrea asociaţiunei se va preda casarului Alexe Bogdanü.

VIII. Asemenea va raporta comisiunea din punctulü
V. despre propunerile eventuale, cari se vorü şi pertractâ.

IX. Se va decide loculü şi timpulă adunărei gene
rale a despărţământului pre anulü viitorü.

X. Incheiarea adunărei gen. a desp.
Din şedinţa sub com. desp. XII alü Asociaţiunei Tran

silvane ţinută în Deeşiă la 27 Iulie st. n. 1884.
Augnstinü Muntenii, Petru Muresanü, Şîreganulii

directorii. secretariu.

DIVERSE.
Plătesce Nâmţule. — In Solnoeü ospeţii cafenelei 

»Lloyd« au formatü o societate cu firma »Fizess német« 
(»Plătesce Nâmţule!«) a cărei membrii pentru fie-care 

cuvântă pronunţată în limba germană s’au obligată a plăti 

câte ună cruceriu. Crucerii adunaţi se vorü dărui So

cietăţii pentru ajutorarea studenţiloră lipsiţi de mijlóce
*

Esposiţiunea femeilorü serbe. — In Neoplanta s’a des- 

chisü alaltaeri în edifieiulü scólei poporale sârbesci espo 

siţiunea de obiecte din industria de casă a femeilorü 

sârbe, care a foslă aranjată de cătră tóté Reuniunile fe

meilorü sârbesci. Deschiderea s’a făcută de cătră soţia 

primarului d-na Rudovanovicî în presenţa episcopului 

Petrovicî şi a altorü somităţi ale oraşului în faţa 

unui publicü numerosü indigenü şi străină. Intr’unü dis 

cursü frumosü a descrisü Varagjanin, secretarulü reuni- 

unei, modulü, cum s’a fácutü esposiţiunea, mulţămi ins

pectorului Folyovicí pentru sprijinü, femeilorü serbe pentru 

diligenţa şi zelulü lorü şi ministrului de comerciu pentru 

concesiune. Oratorulü încheia c’unü »să trăiască regele 

regina şi părechia princiară« care fu însoţită de strigăte 

nenumărate de »zivio.« Şâse sale mari, în cari se aflau 

mai multă de 4000 de obiecte, şi cari erau forte fru- 

mosă decorate cu covóre sârbesci, oferü unü aspectü 

grandiosü. O mare parte din obiectele espuse suntü din 

industria populară. Ministrulü de culte Trefort a însăr- 

cinatü pe comisarulü Péterfíy-Jágocsy să studieze espo 

siţiunea, care va dura două săptămâni. '
*

0 esposiţiune de copii se va întocmi peste eât-va 

timpü în Parisă în pavilionulă oraşului din Champs-Eii 

sées. Se voră espune copii de unu până la trei ani 

se voră distribui premii anume: pentru celü mai frumosü 

şi mai sănătosă copilü 1000 fr., 500 fr. se vorü dá ce

lui mai tare dintre cei de o vârstă; 5 premii de câte 

100 fr. vorü primi 5 copii, cari au fostü recomandaţi 

pentru premiulü întâiu, fără să obţină maioritate de vo

turi. Comisiunea pentru judecarea premiiloră se va com

pune din medici şi artişti. Se vorü distribui medalii de 

aurü şi de argintă, acelorü părinţi şi doice, cari au es- 

celatü prin crescerea istâţă şi bună a copiilorü séu cari 

vorü arătâ succese nóué pe terenulü crescerii copiilorü. 

Toţi copiii, ce vorü luá parte la esposiţiă vorü primi o 

medaliă de aducere aminte.
*

Studenţii universităţii din Pesta. — In semestrulü 

alü doilea alü anului 1883/4 numérulű studenţilortt ovrei 

au dată 35‘54 procente din toţi ascultătorii dela univer

sitatea din Pesta, romano-catolicii 35 93 procente. Intre 

j u r i ş t i  au fostü rom.-cat. 42 93 proceute; Ovrei 5349 

pre. protestanţii, romano-catolicii şi greco-orientalii au 

datü unü forte neínsemnatü contingentü. Universitatea 

avută în anulă trecută 1053 de ascultători jidani. 

Tisza, care după cum se scie, e membru onorifică ală 

unei societăţi ovreesci şi Trefort, ministrulü instrucţiunei 

şi alü cultelorü, care în cuvântarea rostită înaintea ale- 

gétorilorü săi dela Pojonü şi-a esprimatü dorinţa, a ve

dé pe Jidani şi în armată representaţî în mai mare 

măsură, să potü bucura. Universitatea ţării stă póte în 

frunte cu numérulű Ahasver i l o rü ,  ce-i adăpostesce 

acum.

să nu să usce. Pentru ernă se pună castraveţi întregi 

şi nesdrenţuiţî la cojă în năsipă curată şi bine uscată 

intr’unu va să bine închisQ. Vasulă se îngropă apoi în 

pământu, la o adâncime cam de unu metru — pămân- 

lulă să fie însă sventată.
*

Porcii turbatâ. — In Pocrupsco — se scrie 

din Agram — era chiar târgă şi veniseră mulţi omeni 

Ia elă. Ună porcă aprinsă de furiă aduse o neorânduelă 

îngrozit6re între dmeni şi dobitoce — ce erau mişcaţi şi 

mişcate de elă. înspăimântate animalele se rupeau de 

ori şi unde erau legate şi într’o nebună fugă alergau pe 

strade, în care se născu ună tumultă grozavă. Şâse 

bărbaţi şi o femeă au fostă omorîţî în acestă tumultă, 

vre-o două-^ecî şi nouă porci fură sdrobiţi şi sfâşiaţi, 

mai mulţi dmenî răniţi. In sfîrşită porculă fu prinsă şi 

dată celoră pricepători, să facă cercetări cu elă.
*

ŢSranulâ curtenitorii. — Ună ţărână bogată din 

Ungaria, ne spune ună ( îară ungurescă, se aşezase în- 

tr’ună cupeu de clasa a doua. In cupeu mai eră şi o 

tenără damă. Ţăranulă îşi umplu lulâua şi întrebă pe 

tânăra damă: »Nu te supără fumulă de tutună? — »Ba 

da, mă înecă.« — »Ei bine, atunci dă-te josă din cupeu, 

pentru că acum voiă să fumeză,« ^ se curtenitorulă 

ţărână. *

Letargiă. — La 29 Iuliu sosi la Paris caporalulă 

Boissy, omă de 50 de ani. Cătră 6rele două elă declară 

că vrea să se culce. La orele 7 mama lui merse să’lă 

deştepte; elă dormia. Respiraţiunea îi era regulată şi 

faţa liniştită. I să strigă, fu mişcată cu putere, se arunca 

apă pe densulă, fără a se deşteptă. Atunci fu lăsată 

să dormă pănă a doua 4*- Somnulă urmă în acelaşă 

modă ună somnă adencă. Să căută unu medică, care 

după ună examenă minuţiosu declara, că se află într’o 

letargiă cu totulă caracteristică şi ca medicamentă or

donă o duşă. Caporalulă fu băgată în apă rece şi nu 

păru câtuşi de puţină să simtă ceva. Ună medică mi

litară confirmă prescripţiunile confratelui său civilă. Din 

acestă timpu, Boissy d6rme într’una, este hrănită cu bu- 

lionă c’o sondă esofagiană* Elă a devenită puţină cam 

palidă; respiraţiunea i este mai slabă, dar nu pare că 

sufere. Pentru întâia oră Boissy a fostă cuprinsă de 

acestă somnă dar părinţii lui au declarată că era de 

nnă temperamentă forte nervosă şi că din copilăria lui 

avusese mai multe accese de somnambulismă.

Bibliografift.
A apărută »Programa gimnasiului superioră, pre

parandiei, normei şi scolei poporale de fetiţie din B1 a ş i u 
pe anulă scol. 1883/4.« Cu tiparulă seminarului archi- 
diecesană.

de Ión Lăzăriciu, 
cu tipariulă lui A.

D’ale ciangăilorii. — In 6 1. c. să voră începe a 

să împărţi lemne de zidită între familiele Ciangăiloră din 

Gyorok (comit. Aradului) cari au rămasă încă în Unga

ria. Lemnele sunt destinate pentru 126 de case. Să 

voră provocă Cîangăii să începă cu zidirea caseloru, 

căci celă ce nu va zidi casă, se va considera de Cian- 

gău vagabundă. Dar ca să nu sufere lipsă pe vremea 

câtă să voră ocupa cu zidirile, Ciangăii voră primi dim

preună cu familiile loră diurne dela erariu. Erariulă, 

scrie ună <Ş.iarO. guvernamentală din Aradă, în totă chi- 

pulă să îngrijesce de Ciangăi. Ei au fostă provă(Juţî 

din partea erariului cu de ale mâncării, şi pentru acope

rirea altoră spese încă li s’a dată câte 10 fl. de personă.
*

Castraveţi- — Castraveţii se potă păstră câteva 

săptămâni cu totulă vereji şi pr6speţi, decă îi cufunzi în 

apă, cinci până la optă centimetri, cu partea, în care le 

e cocenu, şi-i laşi se stea astfelă; apa trebue primenită 

mai desă. Unii îi mai ungă cu albuşă de ou, pentru ca

»Elemente de poetica română* 
profesoră. Ediţiunea a doua. Deva,
Breier.

x
»întrunirea publică din sala Orfeu dela 1 Iuliu 1884.* 

Discursulă d-lui N. Blaremberg. Bucuresci în tipografia 
lui Miulescu. Calea Victoriei Nr. 32.

x
A apărută: .»Filoxera« de Alesandru N. Gre- 

ciană. Craiova 1884.
x

»Vocea Română«  dela 15 Iulie (Craiova) are 

următorulă sumară: C ă t r ă  cet i tori ,  de com. de redac- 

liune. Memoria art i f icială,  del. Niculescu. Adriana,  

de G. Th. Buzoiană. Popörele s un t ă  creatöre le  

sörtei  lorü, de G. Bucurescu. Cr i s t i an i smul ă ,  

de D aconulă D. Ionescu. China  şi l ocu i to r i i  săi 

de M. V. Steureanu. Ună c imi t i rü  la ţeră (poesiă), 

de G. B. Meri di a nu l ü  universa lü ,  de G. Th. Bu- 

zoianü. Cântece populare din A rd e i ü, de Gr 

Sima a lui Ionü. Gest iunea Sud anu l u i  eg ipt ână ,  

de G. Th. Buzoianü. D iscursu lü  d-lui  I. Bombă  

cilă, pronunţatti la distribuirea premielorü la scdla nor

mală din Craiova.

Invitare de prenumeraţiune. Subscrisulă îmi iau li
bertatea, a aduce la cunoscinţa on. publică română, că 
am pusă sub ţipară unu volumă întitulată: »Ore de 
petrecere« care va cuprinde romanuri în miniatură, 
novele, poveşti, copii de pe natură, amintiri din copilăriă 
şi diverse — scrise în limbă uşoră poporală. Volumulă 
va apăre pe la primele lui Octombrie n. a. c. şi se va 
cuprinde în 10— 12 cole tipărite frumosă în 8%.

Preţulă abonamentului: pentru Austro-Ungaria 1 fl. 
20 cr. v. a. România 3 lei noi, se va trimite înainte, 
însoţită de lista de abonamentă, celu mu l t ă  până la 
1 Septembrie nou a. c. ca să mă potă orienta cu nu- 
mărulă esemplareloră, ce se voră tipări. Cloectanţii la 
10 exemplare voră primi unulă gratis.

Căldura şi sprijinulă On. publică cetitoră, precum 
şi bunăvoinţa d-loră colectanţi îmi voră servi de încu- 
răjare pentru viitoră.

Viena,  Iulie 1884.
Alexandru Tuducescu.

Adresa autorului: Vieaa, Hernals, Ottakringer Haupt- 
strasse 27.

Editoră: Iacobă Mureşianu.
Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşiann.



Rentă de aurii ungară6°/0 122.10 
Rentă de aură 4% . . . 92.15 
Rentă de hârtia 5% . . 89.15 
ImprumutulG căilorfi ferate

ungare .....................142.40
Amortisarea datoriei căi

lorfi ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.30 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  118.50 

Amortisarea datoriei căi
lorfi ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  101.90 

Bonuri rurale ungare . . 101.25 
Bonuri cu cl. de sortare 101.— 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş f i .........................101.—
Bonuri cu cl. de sortarel01.~ 
Bonuri rurale transilvane 101 50

Onrsnlü la bursa de Viena
din 4 Augusto st. n. 1884.

Bonuri croato-slavone . . 100.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung..................... 99.75
ImprumutulQ cu premiu

ung..............................115.75
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 115.25 
Renta de hărtiă austriacă 81.05 
Renta de arg. austr. . . 81.85 
Renta de aurii austr. . . 103.25 
Losurile din 1860 . . . 134 20 
Acţiunile băncel austro-

ungare .....................  863.—
Act. băncel de creditii ung. 312.50 
Act. băncel de creditii austr. 311.25 
Argintulii —. — GalbinI

împărătesei..............  5.74
Napoleon-d’o r î ..............9.65 V2
Mărci 100 împ. germ. . . 59.45 
Londra 10 Livres sterlinge 121.50

Bursa de Ruciiresei.
Cota oficială dela 20 Iulie st. v. 1884.

Renta română (5°/0). . . .
Renta rom. amort. (5°/0) . .

» convert. (6%) . .
împr. oraş. Buc. (20 1.) .
Credit fonc. rural (7%) . .

„ (5%) •' •
» » urban (7%) . .

, (6%) • • 
» » * (5°/0) • •

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . .

« » » Naţională . . 
Aurii . . . . . . . .
Bancnote austriace contra aurii

Cump. 93l/a vând. 94

• 95V, » -
> 97 7* * 98

3474 , ---

» 1027, , 1027*
„ 9072 „ 91
» ÎOI3/* , 102

» 9772 98
» 877a » 88
, 1325 , 1405
, 346. , 347
, 240 » —

, 5-30.°/0 , .—
, 2.07. , 2.09

Cursulu pieţei Braşovti
din 5 Augustă st. n. 1884.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 9.12 Vend. 9,1

Argint românesc...................  » 9.10 » 9.1

Napoleon-d’o r î .......................  » 9.62 » 9.6

Lire turcescî...........................  » 10.90 » 10.9

Im peria li...............................  » 9.84 * 9.8

Galbeni...................................  » 5.62 » 5.6

Scrisurile fonc. »Albina* . . .  » 100.50 » 101.5

Discontulii » . . .  7—10 °/o pe anii.

Numere complete din „Gazetă1 
dela 1 Ianuariu a. c. se ma 
află.

fl. 9 3  CP. costă ur- 
mătorele obiecte de va- 
16re, care, precum se pote 
dovedi, au costattt în

treită.

Aceste obiecte voru face sensaţiune. 

1 ceşti deşteptătorii, de bronzu ; 
1 ocllianil Opticii: care vede în de

părtare de 3 m ilu r î; 1 ceşti de sore, 
ce se p6te înţrebmnţa la ori-ce casă; 

3 farfurii de cristalu pentru com
potul *, 3 tave de metalu albii pentru 

apă; 1 instrumentu care atrage 
veiiatulii; 1 alb urnii de piele forte 
eleganţii pentru 40 de fotografii, 1 

ornam entă; 12 săpunuri de dife

rite soiuri, precum de plante, viorele, 

rose etc., costându bucata 20 cr. ; 

unit ornamenta pentru domne şi domni 

din auru duplu, bunu, precum broşe, 

cercei, nasturi de benţî, 3 nasturi 

de căm ăşi; 1 pereche de pantofi rococo

pentru casă, eleganţi pentru d6mne 

s6u domni; 1 pânzăură de masă în 

stilu rococo, brodată cu aurii, 12 lin

guri de metalu patentatu, care remâne 

totd^una a lb u ; 1 necesarii pentru or

namente şi cusuţii, cu degetaru, ace, 

etc.; 1 zaharniţă f6rte fină, ce se în

chide ; 1 instrumenta de făcuta focii 

la venătore cu capii de vulpe, o fru- 

mosă pod6bă în  cameră; 1 pereche 

de paraglodurî patentate, de cele mai 

nouS, cu maşină; 1 bricegu necesarii 

cu scobitore de dinţi, în  ureche, sub 

ungh ii; 1 p&reche de sfesnice elegante. 

Tote aceste obiecte se capătă numai 
pentru 4  II. 03  cr.

La trimitere se mai plătescu 46 cr. 

pentru ladă.

FABRICA: VIENA, II, PRATERSTRASSE 16.
In marele deposită ftix.

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI.“
se pota face la 1 şi 15 a fie-cărei luni.

. , . 12 fl. v. a.Pentru Austro-Ungaria pe anü
1!

yj |2 Ti

» v v k » *
Se acordă abonamente şi lunare cu . 
Pentru România şi străinătate pe anti

6 7)
3
1 n

8 6 a
1 8

9
5?

V

Celil mai uşorii mijlocii de abonare este prin mân- 

daţii poştalii* Abonamentele se plătescti înainte. 

Rugămti pe domnii abonaţi se binevoî scă a ne da 

lămuritu adresa, ca trimiterea (Jiarului s6 nu sufere nicî

cea mai mică întârdiere. Administraţiunea.

15—25 invitare de abonamentu la cele mai eftine diare române.
„Amiculft Familiei46 (|iar^ beletristicii şi enciclopedicu-literară — cu iluslraţiuni. Apare regulata în 1/13-a şi 15/27-a cp a fie-cărei lune în numeri câte

2— 3 cole; — şi publică: novele, poesii, romanuri, aventuri picante, impresiuni de căletoriă, studii sociali; — articlii scientificî mai alesă din sferă economiei şi a higienei 
de casă. — »Sciri din lumea mare* cu preferinţă acelea, cari intereseză mai de aprope societatea românescă, — ,,principiă din viată şi notiţe de petrecere. Fie-care 
numSru este bogată şi frumoşii ilustrată. — Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregu e numai 4 îl. pre 1f2 anii 2 fl., pre 7* de ană I îl. v, a. — Pentru România pre 
anulă întregă 10 franci — lei plătibilî în bilete de bancă ori în timbre poştali.

„Preotulft romanii.46 ţ)iară bisericescă, scolastică şi literară. Apare regulată în l-a şi 16-a <}i (c- n0 a fie-cărei lune, în numeri câte de l 1/*—21js c*6le 
şi publică: »articlii din sfera tuturoru sciinţe^ră teologice* — tractate dogmatice, istorice, juridice, morali, pastorali, dar mai alesă rituali, — predice pre domined, ser* 
bători şi diferite ocasiunî, mai alesă pentru ocasiunî funebrali, precum şi »schiţe de predici,« şi orî-ce amenunte aplicabili în predici, »catechese« şi alte »învăţături 
pentru poporă, tractate pedagogice, didactice, studii şi recensiunî literare, sciri — din sfera biseric6scă, scolastică şi literară — Preţulă de prenumeraţiune pre anulă 
întregă e 4 fl., pre 7a 2 fl., pre 7* I fl. — Pentru România pre anulă întregu 10 franci — lei, — plătibilî în bilete de bancă ori în timbre poştali.

„C ă r ţ ile  S ă te a n u lu i R o m â n ii .4* Pentru tote trebuinţele poporului română. Apare în fie-care lună câte una carte de 1— 17s c6lă — şi publică: >no* 
vele poporale, istori6re, fabule, poesii, anecdote, proverbii* şi alte »amenunte de înveţătură şi petrecere, cutioscinţe de economiă, industriă, higienă ş. a., — »sciri din 
lnmea mare« mai alesă acelea cari mai de aprope atingă pe poporulă nostru. — Preţulă de prenumeraţiune pre ună ană întregă e numai I fl. v. a., pentru România
2 franci 50 bani — plătibilî în timbre poştali.

T6te aceste trei diare deodată abonate costau pre anulă întregă 8 fl. v. a., pentru România 20 franc! — lei.

— ■■ — — Esemplare complete dela începutulă anului mai sunt câteva. ----—

Aceia, cari voră abonâ t6te trei diarele nostre, orî barem doue din ele, voră primi îndată gratis patru portrete i‘6rte frumtise.

2>T*u.naeri d .e  proToa, s e  tr ir r iit -â . g r a t i s  o r i  c*u.i-
MT* A se adresă la: Cancelaria „îiECrRUŢ'llJ44 în Gherla (Szamosujvâr) unde se mai află încă de venejare următorele opuri de minune eftine:

Amoră şi dincolo de mormentă. Novelă de Ponson du Terail, trad. de 
N. F. Negruţiu. Preţulă 80 cr. — Biblioteca Săteanului Română. Cartea I.,
II., III., IV., cuprindă materii forte interesante şi amusante. Preţulă la tote 
patru 1 fi. — câte una deosebi 30 cr. — Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amusante. Preţulă 30 cr. — Colectă de Re- 
cepte din economiă, industriă, comerciu şi chemiă pentru economi, industriaşi 
şi comercianţi. Preţulă 50 cr. — Apologia- Discusiuni filologice şi istorice 
maghiare privitore la Români, învederite şi rectificate de Dr. Gregoriu Silasi.
— Partea I. Paulă Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Şincai. Preţulă 
30 cr. — Renascerea limbei românesci în vorbire şi scriere învederitâ şi apre- 
ţiată de Dr. Gregoriu Silasi. Broşura I. şi II. Preţulă fie-căreia e 40 cr. — 
Ambele împreună 70 cr. — Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Ună volumă 
de 192Jpagine cuprinde 103 poesii bine alese şi arangiate. Preţulă redusă (dela

1 fl. 20 cr. la) 60 cr. — Iflgenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Eu* 
ripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr. — Iflgenia în Tauris. 
Tragediă în 5 acte, după Eiripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţuia
30 cr. — Branda seu Nunta fatală. Schiţă din emigrarea lui Dragoşă. Novela 
istorică naţională. Preţulă 20 cr. — Elă trebue se se însore. Novelă de Maria 
Schwartz, traducere de N. F. Negruţiu. Preţulă 25 cr. — Secretele alor trei 
nopţi seu trei morţi vii. Romană anglesă după Frankstein de Pamfiliu I. Gra- 
pini. Preţulă 50 cr. — Herman şi Dorotea după W. de Goethe traducţiune 
liberă de Const. Morariu. Preţulă 50 cr. — Economiă pentru scolele popor, 
de T. Roşiu. Ed. II, Preţulă 30 cr. — Petulantulă. Comediă în 5 acte, după 
August Kotzebue, tradusă de Ioană St. Şiuluţă. Preţulă 50 cr. — Nu mi nita. 
Colecţiune; de versuri funebrali urmate de iertăciuni, epitafie ş. a. Preţulă 50 cr.

Tote acestea 20  opuri deodată procurate se dau cu preţulă bagatelă de 3 fl. 60 cr.

15— 30 Magazinü de încălţăminte
C18MA ROŞIE“ Strada Caldärarilorü 540.

Comande după nrâsură
«e voru efectuâ din materialii soliciţi, 

şi cu preţuri moderate.

Subscrisulu am on6re a recomandă onoratului pu

blică, Magazinulii meu de încălţăminte pentru bărbaţi, 

dame şi copii, cu preţurile cele mai moderate. 

Asemenea recomându onoratului publică depositultl 

de pălării pentru bărbaţi şi copii cu preţuri reduse.

Comande pentru străinătate
se primescă şi se efectui&zâ 

promttiL şi cu preţuri moderate.

O. O rgh idan i

Tipografia Alexi Braşovâ.


